

深入基层采风 夯实创作根基

三月叶集桃花美，十里春风闹花香。3月18日、19日，在叶集区委宣传部、区文联的支持下，“梦之路”省市作家叶集行采风活动开启，市作家协会组织50余位省市作协会员，深入基层采风，夯实创作根基，为时代而歌，为人民而歌。

作家们走进“中国文学之乡”叶集区，参观叶集红色文化博物馆(展示馆)、徐贵祥工作室、文化馆(非遗展示馆)、图书馆(叶集文学馆)，感受叶集厚重的红色文化、未名文化，了解平岗切岭历史，领悟历史精神；走进江淮果岭平岗万亩桃(梨)园深处人家，洪集镇会馆回民村稻虾共育基地，感受火热的乡村振兴、产业发展；在叶集首位产业集群工业区，感慨至信、科凡等家居产业迅猛的发展势头……

据悉，我市正在实施文艺作品质量提升行动，围绕党的二十大、红色基因传承、乡村振兴、民生工程、文明实践、绿色发展等重大主题、中心工作和关键节点，动员全市文艺工作者广泛参与到系列文艺活动中来；围绕六安重大历史事件、重要人物，深入挖掘背后感人故事，创造一批有影响力、感染力、震撼力的精品力作。此次叶集采风活动，必将为全面建设工业金、商贸蓝、文教青、生态绿、生活红的“五色叶集”给与很好的精神文化助力。

大图：参观叶集区红色文化博物馆
右下图：走访洪集镇稻虾共育基地
左下图：陶醉在江淮果岭平岗万亩桃(梨)园
本报记者 徐缓 陈力 田凯平 文/图



能啃食金石的啄，吻遍每一朵桃花
并让每朵桃花都不会错过花期

飞动的标点，能点出乡村振兴的典籍
也能分行十万匹春风写下的诗篇
花海中的游人，餐餐或叹或叹
体内的磨盘磨出了乡愁，或蜜汁

平岗的梨花开了

一树树、一堆堆的梨花在疯狂中
擎起土地涌出的碎银
于春风中奏起乡村的乐章

季节中走失的雪花，集聚春天的枝头
褪尽寒意，涅槃成蕊
裹露水、阳光，装置于坡岗上的梵音
叠合的卷筒，似长肥的孕粒
赋形了平岗精心铸就的经文，加粗了
一部脱胎典籍中的条目，或索引

春雨洒落，春风引领，亿万只白蝴蝶
从土地的低语中，飞来
在春天的舌口上聚成翻浪的白浪
这站立的水域，托起多少乘风破浪的船只
驶向多汁的收获时光与富庶的彼岸

在梨花丛中散步，我向每一朵梨花
打听叶集秘而未宣的心事
梨花听而不闻，披了嫩黄的花蕊
我恍惚，簇簇花蕊，犹如灯芯
饱浸春天的油汗，点亮叶集千万座灯盏
灯焰，照山岗，映人心

桃岭春色

黄圣凤

前，真的被震撼到了。心问：“这神仙宝地，是怎么找到的？”

在他的院子里目光游弋，数公里无遮无拦。只需往那一站，胸怀就一下子打开，无论你有什么不悦，无论你有什么烦乱，只要你往院子里一站，远处一望，内心便如一马平川。

其实你的眼前并不是一马平川，而是有有高低，有起伏；这里是太别山余脉的低矮丘陵，远处的村庄，近处的小河，蜿蜒慢流，参差不齐，阡陌曲曲弯弯，大地像斑斓的色块，粉的桃，绿的麦，白的梨，黄的油菜花，皆随波就势，洒脱自得！而这些都成为背景，拥戴你的视线奔腾如马。城区那被高楼切割的天空，一面一面堵心的高墙，统统消失，你的世界瞬间广阔！

怪不得草原上的人们歌声如此悠扬，因为敞亮；怪不得钢筋混凝土夹缝里的人总是情绪压抑，块垒不解，因为逼仄。原来环境直接造就人心，如若不现场体验便无法知晓。

我玩笑说：“老师，平岗的万亩桃花邀您而开，知道您将在此居住，几年前就做好了准备蔓延成海……”

毛老师说：“虽说桃花爱我，但我享受的不是桃花，我享受的是中国改革开放的成果，乡村振兴的变化，享受的是党的政策、美丽乡村建设，享受的是中国发展的红利！”

“哎呀，果然格局不一样！您每天在此遥望蓝天，胸怀大地，饱读诗书，见识自然更上层楼啊！”

当我从小院缓缓离去，驶到一个拐角回望，看到房前桃树、房后桃树，看到蓝天白云和绿树簇拥的几间房，忽然明白，为什么文人在山里舍不得离开，为什么远离尘嚣隐居乡野，是因为这里能采取大自然更多的能量，能成就笔下的万古风流。

省市作家叶集行的老师们，穿行在桃花深处、梨花深处、油菜花深处，穿行在大别山余脉之间，他们的诗情、才情、热情、激情，被人间美景所激发，被三月阳光所点燃，被吹面不寒的杨柳风所携带，被闪闪烁烁鸟语所包围！这也是时代的红利，生态环境的改变、生活水平的提高、文化艺术的繁荣，一切都赶上了！

千鸭散漫扰凉心，万树桃花映小楼。这桃岭春色，是大美叶集、大美中国的一个缩影。时代发展蒸蒸日上，桃花也将以更加丰美的情怀，结出更加丰硕的果实。



行走叶集，采撷诗意和春光(组诗)

程东斌

未名湖

未名湖是由人工挖掘的
挖掘的轱辘此时正在叶集大地上垦荒
或者说未名湖是四个人的笔尖
开凿的。力透纸背的利器
也能将故乡大地挖出放置乡愁的湖泊

无法厘清笔尖和醇墨，哪种更锋利与辽阔
四枚笔尖撰写的卷帙，于时光中浩繁
思乡的墨，滴成未名湖
笔尖可开石，垒桥
可铭心，铺入田间途

请下长虹卧波，远远不够
还得将七星邀来，养在桥孔里
那样，桥上的车马和行人，就不会迷失方向
湖水的琴弦
就一直乐于为叶集谱新曲

站在桥上临湖照影，先有四个人
接着，来的人越来越多

万亩桃花

平岗的桃花开了。桃花枝头擎起的春天
有千言万语需要讲述
讲述乡村的蝶变与村民的喜悦
一朵桃花，一张绯红的小嘴
能听懂桃花之语的人，有的画出桃花的辽阔
以及桃花接壤的云霞

有的写出桃花的诗意，与诗意波及的初心
桃花枝头蔓延着火
一朵花，一簇火。一簇火，一处福祉
有人取火点灯。点心灯，点佛灯
有人倒出福祉里的雨露
搅匀一盏欲以哺育的乳汁

漫天的蜂蝶从《叶集镇志》中，飞来
搬运花香和字粒的精灵
是桃花的近亲，火焰的使者
春天中最忙碌的劳动者，
左翅印着乡村的版图
右翅烙着蝶变的胎记

普法宣传进社区

本报讯(记者 谢菊莲)“从建筑物中抛掷物品或者从建筑物上坠落的物品造成他人损害的，由侵权人依法承担侵权责任；经调查难以确定具体侵权人的，除能够证明自己不是侵权人的外，由可能加害的建筑物使用人给予补偿。可能加害的建筑物使用人补偿后，有权向侵权人追偿。”

花石乡：破除迷信树新风

金寨讯(汪萍)为进一步宣传破除封建迷信树立文明新风，更好地推进移风易俗，倡导文明新风理念，金寨县花石乡茶棚村多措并举，逐步推进移风易俗宣传工作。

高度重视，精心组织。组织召开精神文明建设移风易俗工作会议倡树文明新风，成立移风易俗相关宣传队伍，将破除封建迷信树立文明新风宣传工作作为辖区内一项重点民生工程，及时解决群众“办事”中出现的难题，推动移风易俗深入人心。

全面宣传，营造氛围。通过发放宣传纸、张贴横幅标语、召开群众座谈会等方式宣传，持续组织新时代文明实践志愿者讲述科学与迷信的不同，形成“以崇尚科学为荣、以迷信愚昧为耻”的良好氛围，让大家共同抵制大操大办的不良风气。

积极谋划，深入推进。发挥村级红白理事会作用，深入摸排当地从事相关工作信息掌握情况，了解群众意见。同时做好监督管理工作，做到心中有责、严守纪律、主动作为，从长远出发、着眼群众利益，积极推进此项工作有序开展。

茶棚村将进一步提高群众对破除封建迷信的知晓率与参与度、认可度，引导群众自觉革除丧事大操大办的陈规陋习，真正使移风易俗家喻户晓，杜绝大操大办、愚昧迷信，自觉践行社会主义核心价值观，争做文明新风的倡导者。

3月18日，金安区望城街道大石岗社区新时代文明实践站联合金安区委宣传部、金安区望城法律服务所开展“学宪法、讲宪法”为主题的法治宣讲活动。

为弘扬法治精神，进一步强化公民宪法意识，提升社区工作形象，营造遵法学法守法用法

法律服务进企业

张正武 范家德 本报记者 徐有亭

“宁所长，你们来得太及时了，公司正好遇到一个涉及资产权益方面的案子，麻烦你帮我们分析一下，看看如何应对。”“好的，您先把具体情况给我详细介绍一下，咱们一起商量。”

日前，霍邱县邵岗司法所组织干警和法律服务志愿者深入企业开展“送法服务”暨非公企业党建走访活动，刚到浩庆门窗钢化玻璃有限公司，该公司负责人就向工作组提出请求，所长宁如君针对企业提出的问题答疑解惑，并结合相关案例，给企业提出一些建议。

在安徽润地宝生物科技有限公司，工作组结合《安徽省“双招双引”支持实体经济发展政策清

的浓厚氛围，金安区望城街道大石岗社区新时代文明实践站近年来多次组织普法进社区活动，通过悬挂横幅标语、发放普法宣传资料等方式进行宣传，内容涉及高空抛物、物业管理、垃圾分类等与群众关系密切、社会关注度高、具有典型教育意义的案例和法律条文，致力于提高居民的法律素养，让居民收获实用的法律知识。

本次宣讲活动邀请金安区望城法律服务所法学文主任为广大家庭进行答疑授课。晏学文运用生动案例和通俗易懂的语言，现场解答与居民生活息息相关的法律问题，并结合热点专题讲授《民法典》中“高空抛物的法律责任”，通过列举“高空抛物”现实案例及引发的法律后果，让法律知识深入人心。

单》，开展“四送一服”政策宣讲，与企业负责人面对面交流，详细了解企业运行情况，耐心解答企业在资金管理、安全生产等方面关心的法律问题。

开展“法律服务进企业”活动，是邵岗司法所扎实开展“我为群众办实事”的具体体现。今年以来，该司法所结合“四送一服”双千工程和暖企行动，充分发挥司法干警和律师等法律服务工作者的专业优势，围绕法治环境保障、风险防范化解等内容，开展“法律服务进企业”活动，为企业进行“法治体检”对症下药开“处方”，促进企业依法经营、依法管理、依法维权、依法服务。

铁冲乡：锻造基层党建“动力主轴”

金寨讯(王午阳)今年以来，金寨县铁冲乡着力推动基层党建与中心工作有机融合，念好“三字诀”，充分激发战斗力、增强凝聚力，推动基层党组织的功能作用发挥，进一步提升基层治理成效，锻造基层党建“动力主轴”。

用好“联”力量，互融共建架起“连心桥”。构建党建共融的组织架构，让领飞的“红翼”更有力量，今年以来，铁冲乡各村充分发挥纽带作用，共商发展路径、共育特色产业、共享人才资源、共办学习活动和共创新建品牌中携手共进。将资源串联，将优势聚合，将党员力量凝聚在一起，实现生态、文化、人才等板块的深度融合；齐心协力攻坚克难，突破原有发展瓶颈，为共同富裕注入红色动能。

注重“微”治理，精绣组织打造“服务圈”。全面践行新时代党的组织路线，以服务群众为宗旨使命，创新探索“党建+网格化治理”，把“红色睦邻”工程推深做实。把“小网格”打造成党建工作最坚实的阵地、服务群众最前端的“武器”。由党员担任网格员，解决好群众“急难愁盼”问题，深层延伸党建触角，让温暖可触可感。

树立“严”作风，精准发力啃下“硬骨头”。近年来，铁冲乡各村持续落实以人民为中心的发展思想，每月集中学习、开展主题研讨、村干部激励扬清专项行动，持续加强党组织的战斗堡垒作用，为乡村产业发展赋能聚势。

金安人社：深化“党建+营商环境”建设

本报讯(熊辉)今年以来，金安区人社局持续深化“党建+营商环境建设”，深入推进党建与人社业务融合，组织动员广大党员干部职工在营商环境优化中担当作为，不断拓宽人社服务阵地，提升人社服务质效，助力营商环境持续优化升级。

强化作风建设。严格按照能力建设要求和行风建设工作要求，将人社党员干部“五提升”工作落到实处，推动形成办事认真、精通业务、讲究效率、勇于开拓的工作作风。

强化能力提升。通过“人社讲堂”和“人社业务大家讲”，以“领导干部带头讲、党员职工

全员学”的方式，将学习氛围感“拉满”，坚持以讲促学、以比促练、以练促用。

强化干事担当。增强服务民生、服务发展的责任感和紧迫感，开展“党员干部亮身份”活动，多措并举做好就业创业工作，缓解企业用工难题，着力解决群众关心的热点难点问题。

强化服务质效。持续推进“人社综窗改革”“人社局长走流程”等活动，完成“打包办”“提速办”“一窗办多事”目标。一季度，“一窗通办”办理群众业务16271件，单笔业务平均用时3.8分钟。

本报讯(刘杰)近年来，叶集区洪集镇新时代文明实践所(站)群策群力，以群众需求为导向，推进新时代文明实践建设工作提质增效。

坚持“群众在哪里，文明实践就延伸到哪里”。按照“五有”标准建设新时代文明实践所(站)，因地制宜优化整合“村民议事厅”、文化站、展览馆、农家书屋、家长学校、未成年人活动室等阵地资源，灵活设置文明实践大讲堂、文化大舞台、红色观影点等文明实践阵地，搭建点多面广、功能多样的新时代文明实践阵地。盘活独有资源，推动融合发展，创立独具特色的志愿服务品牌，让“娥眉”一家亲、“小事大情”志愿服务队以点带面大力引导群众广泛参与新时代文明实践行动。

坚持打造政治过硬、素质优良的文明实践队伍。全镇11个村(社)建设了涵盖理论宣讲、科普宣传、文明乡风、文艺文化等内容兼相结合的志愿服务队，并大力挖掘本土优秀人才，通过学习培训创建一支活跃在群众身边不走的“文艺轻骑兵”志愿服务队。通过发展“生力军”，积极引导返乡大学生、退役军人、社会工作者、“五老”以及各类乡土人才等社会力量参与志愿服务。

坚持文明实践志愿服务活动常态、长效化开展。以“我们的节日”为主题，以群众需求为主线，有计划地开展形式多样、内容丰富的志愿服务活动，将志愿服务与文明创建、环境整治、移风易俗等工作有机结合，广泛开展“最美家庭”“最美婆婆”“美丽庭院”等创建活动，以小家带大家，带动村民共同参与环境整治和文明创建工作，让文明新风融入家家户户。



防患于未“燃”

清明在即，连日天气干燥。为确保森林防火安全，3月19日上午，叶集区姚李镇在龙凤村林区举办“姚李镇‘无事’”春季森林防火器材使用培训应急演练”活动。全镇各村30多名民兵营长、后备干部参加培训与演练。



洪集镇：

「三坚持」促文明实践走深走实